



> 特別報道

中國開啟新階段 世界期待新奇跡

中國改革開放40年，其成果與意義所輻射的範圍，從來不祇局限於中國。有外媒說，這場“從根本上改變中國發展方向”的改革開放，也“開啟了人類歷史上最重大的一次經濟革命”。

如今，站在繼往開來的歷史節點，中國因改革開放“這個偉大革命”而實現了偉大飛躍，中國會“將改革開放進行到底”。

12月18日，慶祝改革開放40周年大會在北京人民大會堂舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話強調：“建成社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興，是一場接力跑，我們要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要為下一代人跑出一個好成績。”鏗鏘有力的聲音，引發國際社會和海外華僑華人的由衷贊嘆。

民族復興的重要里程碑

“非常驕傲，非常振奮人心！”北京時間12月18日中午，大洋彼岸的美國波士頓已是深夜。美國耶魯大學電機工程系訪問學者、寧波微總部創新基地董事長徐德清帶着兒子、女兒，守在電視機前，看完慶祝改革開放40周年大會的全程直播，聆聽完習近平主席發表的重要講話，心情久久難以平靜。

“正如習近平主席所說，改革開放極大改變了中國的面貌、中華民族的面貌、中國人民的面貌、中國共產黨的面貌。我記得，20世紀80年代我剛出國留學時，還想從美國帶‘四大件’回國內。現在，中國的經濟發展真是不得了，讓我們海外華僑華人格外自豪。我身邊的美國學者談及中國40年巨變，也都滿口稱贊。”徐德清在接受本報採訪時說。

徐德清提到的“四大件”，在改革開放初期，一般指的是縫紉機、自行車、手表和收音機。在物資匱乏的年代，這“四大件”是許多中國老百姓夢想擁有的家居用品。

“如今，中國人家的‘四大件’或許應該叫做‘四十大件’才更為合適。”英國廣播公司網站日前報道稱，改革開放以來，隨着中國製造業不斷發展，經濟產出連年增長，“四大件”也與時俱進，成為中國40年巨變的一個縮影。現在，“除了智能化、高檔化的消費品，海外留學、出境旅遊、投資……成為中產人家新的向往。”

俄羅斯《勞動報》稱，中國經濟一日千裏，使其在能源、交通運輸、電信、科學、教育、文化、醫療和基礎設施建設等方面都成就斐然。可以說，過去40年，改革開放帶給中國的變化是翻天覆地的，帶給中國的影響是極其深遠的。

“我們都是改革開放的見證者、參與者，更是受益者。”俄羅斯華僑華人青年聯合會會長吳昊向本報記者感嘆道。

新加坡《聯合早報》18日刊發社論稱，中國改革開放40年取得的成就是人類歷史上罕見的。文章列舉了一串富有說服力的數字：中國國內生產總值從占世界經濟



圖為在中國國家博物館舉行的“偉大的變革——慶祝改革開放40周年大型展覽”現場，外國觀眾在中國國產大飛機C919展臺前參觀。

新華社 潘旭攝



圖為在江蘇省東海縣外國語學校，來自美國楊百翰大學的國際研修生兼外語老師展示剪紙藝術作品。

張玲攝(人民視覺)



圖為中遠海運的貨船停靠希臘比雷埃夫斯港集裝箱碼頭。

帕諾斯·托馬達基斯攝

1.8%升至15.3%，成為全球第二大經濟體；有7億多人脫貧，人均可支配收入增長75倍，城鎮化水平達到58%，中國百姓的生活水平在40年內大幅改善；2012年，日漸富裕的中國成了世界第一大出境旅遊客源國，2017年有1.3億人次出境旅遊，成為世界旅遊業的一大支柱。

當然，世上沒有無源之水，也沒有無根之木。“40年來取得的成就是天上掉下來的，更不是別人恩賜施捨的，而是全黨全國各族人民用勤勞、智慧、勇氣幹出來的！”習近平在講話中一語道明改革開放取得碩果的根本所在。

澳大利亞悉尼華星藝術團團長餘俊武對本報記者表示，正如習近平主席所說，在中國人民手中，不可能成為了可能。億萬中國人民和中國共產黨同心同德，堅持改革開放，走出一條康莊大道，也為海外華僑華人提供了強大的精神動力和自信。

當代中國的最顯著特徵

自1978年12月18日黨的十一屆三中全會召開起，改革開放的浪潮滾滾向前，從未止步。黨的十八大以來，改革再攻堅，開放再提升。改革開放成為當代中國最顯著的特徵、最壯麗的氣象。

“震撼，奇跡！”阿根廷華人在線副總

尼日利亞華助基金會主席陳光注意到，習近平在講話中提到，黨的十八大以來，推出1600多項改革方案，啃下了不少硬骨頭，闖過了不少急流險灘。

“習近平呼呼，將改革開放進行到底。”美國全國廣播公司財經頻道敏銳捕捉到習近平講話中釋放的改革開放最強音。

造福人類的全球性貢獻

“40年的實踐充分證明，中國發展為廣大發展中國家走向現代化提供了成功經驗、展現了光明前景，是促進世界和平與發展的強大力量，是中華民族對人類文明進步作出的重大貢獻。”習近平在講話中說。

對此，生活在發展中國家的華僑華人有切身感受。“中國改革開放的發展經驗值得包括尼日利亞在內的非洲國家學習和借鑒。”結合在尼日利亞多年從事國際貿易的經歷，陳光認為，“中國積極支持非洲國家經濟發展和社會建設。‘一帶一路’倡議為

非洲國家提供了廣闊的發展空間。”

萬學棟也發現，在他僑居的阿根廷，許多省市都成立了工業集中區、保稅區，積極學習中國改革開放的成功經驗。“中國經驗已經成為國際社會熱議的話題。我的許多外國朋友都建議，應該把中國成功的發展經驗向世界推廣，讓全世界人民享受中國改革開放的紅利”。

“中國40年探索出的發展道路既是中國的成功，也是全人類的成功，標志着人類在困擾世界半個世紀的發展問題上又向前邁出了堅實的一步。”在美國《全球策略信息》雜志社華盛頓分社社長威廉·瓊斯看來，中國改革開放的成功向欠發達國家發出了明確的信號，那就是這些國家有能力、有辦法擺脫貧困境地，也可以像中國這樣找到自己的發展道路。

改革開放的世界意義遠非如此。

習近平在講話中表示：“中國無論發展到什麼程度都永遠不稱霸。”鏗鏘有力的承諾迅速得到國際輿論的廣泛關注。

英國廣播公司對此解讀稱：“中國承諾不會犧牲其他國家的利益”。

“習近平提出，中國日益走近世界舞臺中央，成為國際社會公認的世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。”路透社認為，這強調了中國在全球事務中發揮的作用。

美國《時代》雜志網站則關注到：“在紀念改革開放40周年的講話中，習近平重申了中國對支持多邊貿易體制和推動建設開放型世界經濟的承諾。”報道還指出，“通過‘一帶一路’倡議，中國在全球範圍內的影響力正在擴大”。

“中國的改革開放使數以億計的人口擺脫了貧困，在這一進程中獲益的不僅有中國人民，也有其他國家的人民。”聯合國前秘書長潘基文稱，如果詳細審視數據會發現，發展中國家在2010年提前實現聯合國千年發展目標中的減貧內容，中國功不可沒。

前景光明的新時代畫卷

“在現場認真聆聽了習近平主席的講話，我們海外僑胞代表都備受鼓舞！”走出人民大會堂，美國美東華人社群聯合總會主席梁冠軍告訴本報記者，“在大會後的交流中，大家紛紛表示，要以改革開放40周年為契機，牢築華商經濟體系，全面融入‘一帶一路’經濟合作，加速推動中國與世界其他國家民心相通，為祖國的繁榮昌盛書寫更加壯麗的歷史新篇章。”

美國前助理國防部長傅立民表示：“過去40年，改革開放給中國帶來了巨大的成功。未來的中國會不會更好？我認為改革仍是進行時，我相信中國能夠在未來獲得更大的成功。”

“當前，中國歷史上的一個新階段已經開啟。”正如恩裏克·凡胡爾所言，中國改革開放的“接力跑”將永不停歇。

《人民日報海外版》嚴瑜 李嘉寶

盤點雲南：四十年實現大跨越



12月10日，大理至瑞麗鐵路全線重點控制性工程——怒江四線特大橋按期實現鋼桁拱合龍，這是目前世界跨度最大的鐵路拱橋。

胡曉蓉 張偉明 攝影報道

邊遠封閉、貧窮落後，一度成為雲南的代名詞。20世紀80年代以來，雲南集中力量加快能源、交通等重點基礎設施建設，在中國率先推出省部共建漫灣水電站；玉溪一企業用2300萬美元的貸款，換回了國外一流設備，彎道超車崛起為亞洲第一；在全國率先建立第一家地方航空企業雲南航空公司；建成中國第一個通過國際招標施工的魯布革水電站，中國第一條以地方集資為主修建的鐵路昆玉鐵路，雲南第一條高等級公路石安公路；全省糧食產量突破千萬噸大關；邊境貿易幾近全省外貿的半壁江山……

一個個“第一”與刷新紀錄的背後，顯示了雲南不斷審視和立足省情，緊緊依託獨特的生態、區位、自然資源、民族文化等優勢，開拓進取富民強省的膽魄和作爲。

經濟建設：

1978年，雲南地區生產總值不過69.05億元，至2017年達16531.34億元，增長了238.4倍；全社會固定資產投資總額15.04億元，2017年達18474.89億元，增長了1227倍；全省財政總收入11.76億元，2017年達3392.08億元，增長了287.4倍。

扶貧攻堅：

改革開放40年來，雲南省實現556萬貧困人口脫貧，農業供給側結構性改革加快推進，高原特色農業蓬勃發展。並全面完成農村土地承包經營權確權登記頒證工作，確權頒證960.7萬本。據悉，雲南省已成為中國第一個實現林權管理信息化、開展林權社會化服務體系建設的省份。

輻射中心：

雲南作為面向南亞東南亞輻射中心，機制方面，孟中印緬經濟走廊上升到官方層面，大湄公河次區域經濟合作成為國際區域合作的典範。滇老泰合作試驗區建設正積極推進，越北、老北、泰北等合作機制已穩固搭建。南博會、商洽會、旅交會

等重大展會好戲連臺，已經基本實現“搭建一個平臺，實現互利共贏”的目標，在政治、經濟、外交、人文等方面日益顯現出重要的作用。互聯方面，“七出省四出境”公路網、“八出省四出境”鐵路建設、“兩出省三出境”水運通道建設已取得顯著成效。昆明長水國際機場成為國內連接南亞、東南亞通航點最多的機場。

2017年，中國與南亞各國貿易額達1267億美元。其中，雲南與南亞國家貿易額達5.87億美元。2018年前10個月，雲南省外貿進出口1601.7億元人民幣，較上年同期增長34.7%。2017年，雲南新批外資項目215個，實際利用外資9.63億美元，引進世界500強企業10家。

美麗雲南：

12月13日，在埃及首都開羅舉行的2018年度第18屆“國際花園城市”總決賽暨首屆國際可持續發展論壇上，昆明市戰勝同組的俄羅斯索契市、印度孟買市和埃及開羅市等城市，榮獲城市E類金獎。

“國際花園城市”競賽由國際公園協會于1997年創建，是目前全球唯一一個涉及

城市人居環境管理、生態建設、資源利用、人與自然、可持續發展等重要議題的國際競賽，是世界城市建設與人居環境領域的最高榮譽之一，被國際社會譽為“綠色奧斯卡”。

生態建設：

近期，知名旅游網站——去哪兒網發布調查數據顯示：2018年最受大學生喜愛的境內目的地排行榜中，昆明首次超過北京，位居第二；在最受老年人喜愛的目的地排名中，以四季如春而聞名的昆明同樣名列前茅。2017年雲南省環境公報顯示：全省環境空氣質量平均優良天數比例為98.2%，居中國第一；值得一提的是，目前，雲南省河（湖）長制改革已實現五級全覆蓋，滇池全湖水質在今年1-10月保持IV類，撫仙湖、瀘沽湖水質穩定保持I類。主要河流國控省控監測斷面水質優良率為82.6%，主要出境、跨界河流斷面水質達標率為100%，全省林地面積、森林面積、森林蓄積量等3項指標均位居中國第2位，森林蓄積量年均增長3000萬立方米，森林覆蓋率59.7%，年均增長0.4個百分點，居全國第7位。

> 聲音

改革開放創造中國奇迹

中國國家主席習近平在慶祝改革開放40周年大會上發表重要講話，深刻指出了改革開放的偉大歷史意義——是中國共產黨的一次偉大覺醒，是中國人民和中華民族發展史上一次偉大革命，是近代以來實現中華民族偉大復興的一大里程碑。

習近平主席在講話中運用了大量數字和實例，直觀展示了當代中國發展奇迹：“中國國內生產總值由3679億元增長到2017年的82.7萬億元，年均實際增長9.5%，遠高於同期世界經濟2.9%左右的年均增速。中國國內生產總值占世界生產總值的比重由改革開放之初的1.8%上升到15.2%，多年來對世界經濟增長貢獻率超過30%。”中國創造了世界經濟增長的紀錄。在人類的經濟發展史上，還沒有哪個國家和地區以如此人口規模，實現速度如此之快、持續時間如此之長、貢獻幅度如此之大的經濟增長。

圍繞當代中國發展奇迹特別是經濟發展奇迹，理論界已有大量討論，從不同側面給出了各種各樣的解釋。例如，世界銀行對二戰以來維持了7%以上增長速度超過25年的經濟體進行了研究，總結了五條經驗：充分利用了世界經濟；維護了宏觀經濟穩定；保持了高儲蓄和高投資率；通過市場來配置資源；擁有負責、可信和有能力的政府。但這並不足以解釋當代中國發展的奇迹。

40年的實踐充分證明，中國發展為廣大發展中國家走向現代化提供了成功經驗、展現了光明前景，是促進世界和平與發展的強大力量，是中華民族對人類文明進步作出的重大貢獻。王亞華

(作者為清華大學公共管理學院副院長、教授)